

رسائل و مسائل

احادیث و مجال

سوال :- آپ نے تعبیہات صفحہ اول صفحہ ۲۲۱ پر سورہ نجم کی ابتدائی آیات ماحصل صاجبکہ

تعبیہ اسلام اور سہارا قانونی نظام،

غلاب میں وہ ہمیشہ سمجھنے والے تھے اور اگر ایمان لاتے ہوتے
اللہ پر راجحی پر اور اس پر جو امداد گیا ہے اس کی طرف نہ پڑتے
انہیں دوست اور لیکن ان میں سے بہت سے فاسق ہیں۔

نہیں منع کرتا تمہیں اللہ ان لوگوں سے کہ تمہیں (سے وہ تم
سے دین کے بارے میں اور نہیں نکالا انہوں نے تمہیں اپنے گھر میں سے
کہ تم ان سے محسن سلوک کرو اور عدل کرو۔ اللہ نفاذ کرنے
والوں کو پسند کرتا ہے۔ منع تو کرتا ہے اللہ تمہیں ان لوگوں سے
جنہوں نے جنگ کی ہے تم سے دین کے مسئلے میں اور نکال دیا ہے
تمہیں تمہارے گھر میں اور وہ کی ہے تمہارے خزانے پر اور تم ان سے
دوستی جو رواد جہاں میں تین تینے دہی لوگ غلام ہیں۔

كَانُوا يُصَوِّتُونَ بِاللَّهِ وَالنَّبِيِّ رَمًا أَلَيْسَ مَا اتَّخَذُوا
أَوْلِيَاءَ وَلَٰكِن كَثِيرًا مِّمَّنْهُمْ فَارْتَضَوْنَ (المائدہ۔ ۸۰)

لَا يَمَانَعُكَ اللَّهُ عَنِ الذِّبَانِ لَمَّا نَكَرَ قُرْبَانِي
وَلَمْ يَجِدْ جُحُومًا مِنْ دِيَارِكُرَانِ تَبْرُوهُمْ وَنَقَسُوا
الْبَصِيصَاتِ اللَّهُ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ إِنَّمَا يَمَانَعُكَ اللَّهُ
عَنِ الذِّبَانِ فَالْمُكْرَهُ فِي الذِّبَانِ وَأَخْرَجُوا مِنْ دِيَارِكُرَانِ
وَتَا هُوَ أَعْلَىٰ رُحْرًا جَلَمَانِ تَوَكُّهُ وَمَنْ يَتَوَكَّهُ
فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ۔

ان نصوص صریحہ کے باوجود اور ان احکام فضیلت کے علی الرغم ہمارے حکام اور وزراء عمائد انگریزوں فرانسیزیوں اور امریکیوں
روسیوں اور روس کے عداوتے اسلام سے دوستی کا دم بھرتے ہیں اور ان سے محبت کی بیگمیں بڑھاتے ہیں۔ حالانکہ
یہ لوگ مسلمانوں سے رٹتے ہیں، بلاذ اسلام پر بھیجیے مسلط ہیں اور ان پر انواع و اقسام کے مظالم ڈھال رہے ہیں۔ ہر
حکمران ان لوگوں کی خوشامدیں و عداوت کی تلاش کرتے ہیں حالانکہ ان لوگوں کے ہاتھ مسلمانوں کے خون سے دھتے ہوئے ہیں۔

وَمَا كُنْوَی - وَمَا یَنْطَلِقُ مِنْهُنَّ الْعَمَى - اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْیٌ یُوحَىٰ كِی تَشْرِیْحُ كِرْتِے ہر تے تحریر فرمایا ہے۔
 • ان آیات میں کوئی چیز ایسی نہیں ہے جس کی بنا پر نطق رسول کو صرف قرآن کے ساتھ مخصوص کیا جاسکتا ہو۔ ہر وہ بات جس پر نطق رسول کا اطلاق کیا جاسکتا ہے آیات مذکورہ کی بنا پر وہی ہوگی۔
 پھر رسائل و رسائل منفرہ ۵۵ پر دجال کے بارے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے آپ نے فرمایا ہے :-

• دجال کے متعلق متنبی احوادیت نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہیں ان کے مضمون پر مجبوراً نظر ڈالنے سے یہ بات صاف واضح ہو جاتی ہے کہ حضور کو اللہ کی طرف سے اس معاملہ میں جو علم ملا تھا وہ صرف اس حد تک تھا کہ ایک بڑا دجال ظاہر ہونے والا ہے اور اس کی یہ اور یہ صفات ہونگی اور وہ ان خصوصیات کا حامل ہوگا۔ لیکن یہ آپ کو نہیں بتایا گیا کہ وہ کب ظاہر ہوگا کہاں ظاہر ہوگا اور یہ کہ آیا وہ آپ کے عہد میں پیدا ہو چکا ہے یا آپ کے بعد کسی بعید زمانہ میں پیدا ہونے والا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ظہور دجال اور صفات و خصوصیات دجال کے متعلق حضور کے جو ارشادات ہیں ان میں کوئی تعارض نہیں ہے۔ کیونکہ وہ علم وحی پر مبنی ہیں۔ بخلاف اس کے ظہور دجال کے زمانہ و مقام کے بارے میں روایات باہم متعارض ہیں جن میں تطبیق کی کوئی صورت ممکن نہیں ہے کیونکہ وہ علم وحی پر مبنی نہیں ہیں۔
 اسی سلسلے میں آگے چل کر آپ فرماتے ہیں۔

• یہ تو دوا اول تو خود ظاہر کرتا ہے کہ یہ باتیں آپ نے علم وحی کی بنا پر نہیں فرمائی تھیں بلکہ اپنے گمان کی بنا پر فرمائی تھیں۔

آپ کی مندرجہ بالا تحریروں سے صاف واضح ہے کہ یہ باہم متعارض ہیں۔ پہلی تحریر میں تو آپ نے فرمایا ہے کہ ہر وہ بات جس پر نطق رسول کا اطلاق کیا جاسکتا ہے علم وحی پر مبنی ہوگی۔ لیکن دوسری تحریر میں آپ بتاتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض ارشادات ایسے ہی ہیں جو علم وحی پر مبنی نہیں ہیں۔ مثلاً ظہور دجال کے زمانہ و مقام کے بارے میں آپ کے ارشادات بخلاف

ان ارشادات پر نطق رسول کا اطلاق کیا جاسکتا ہے۔

نیز مندرجہ ذیل سوالات بھی جواب طلب ہیں۔

(۱) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جن ارشادات کی تائید قرآن میں موجود نہیں ان کے بارے میں یہ فیصلہ کیسے کیا جاسکتا ہے کہ وہ علم وحی پر مبنی ہیں یا نہیں۔ اگر آپ کا یہ جواب ہو جیسا کہ آپ کی مندرجہ بالا تحریر سے ظاہر ہے کہ جو ارشادات نبوی باہم متعارض نہیں ہیں وہ مبنی بر علم وحی ہیں اور جو باہم متعارض ہیں وہ مبنی بر علم وحی نہیں ہیں تو پھر سوال یہ ہے کہ کتب احادیث میں ایسی کئی متعارض احادیث ہیں جن کے بارے میں ائمہ امت کا عقیدہ ہے کہ وہ عظیم وحی پر مبنی ہیں اور جن سے انہوں نے مسائل کا استنباط بھی کیا ہے۔ ان کے بارے میں آپ کا کیا فیصلہ ہے؟

(۲) آپ کا یہ قول کہ ”آپ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا گمان وہ چیز نہیں جس کے صحیح نہ ثابت ہونے سے آپ کی نبوت پر حرف آتا ہو“ میرے نزدیک قابل قبول نہیں۔ کیونکہ غلط گمانوں میں الجھنا ایک فلسفی کا کام تو ہو سکتا ہے لیکن نبی کا منصب اس سے بدرجہا اعلیٰ، بلند اور پاک ہے۔ اگر ہم یہ عقیدہ رکھیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فلاں گمان غلط تھا تو گویا ہم نے مان لیا کہ آپ فلاں موقع پر ہدایت خداوندی حاصل نہ کر کے گمراہ ہو گئے۔ اور لہذا آپ صلعم آیت ماضی صا حیکہ وما غوی کے صحیح مصداق نہیں تھے۔

ازراہ کرم ان سوالات کا جواب ترجمان القرآن میں شائع کر دیں تاکہ قارئین بھی اس سے مستفید ہو سکیں۔

جواب :- میں نے آیت وما یبیطق عن الھدیٰ کا جو مفہوم تفہیمات حصہ اول میں بیان کیا ہے اس کی پوری تفصیل آپ نے دیکھنے کی زحمت نہیں اٹھائی اور صرف ایک فقرے پر اکتفا فرمایا۔ اسی وجہ سے آپ کو اس میں اور میری بعد کی ایک تحریر میں تناقض محسوس ہوا۔ بہاہ کرم اسی کتاب کے صفحات ۸۵ تا ۸۹، ۲۲۰ تا ۲۲۲، ۲۲۸ تا ۲۳۰، ۲۳۲ تا ۲۳۴ اور ۲۵۸ تا ۲۵۹ بطور ملاحظہ فرمائیے۔ آپ کے سامنے میرا پورا مدعا آجائیگا۔ آپ کہ یہ بھی معلوم ہو جائے گا کہ میرے نزدیک نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام اقوال و افعال

میں وحی نوحی کی کار فرمائی کس معنی میں تھی اور یہ بھی کہ حضور کی بعض باتوں کے وحی پر مبنی ہونے اور بعض کے نہ ہونے کا مطلب کیا ہے۔

اس کے بعد ضرورت تو نہیں رہتی کہ آپ کے ان سوالات کا جواب دیا جائے جو آپ نے آخر میں کیے ہیں، لیکن میں صرف اس لیے ان کا جواب حاضر کیے دیتا ہوں کہ پھر کوئی الجھن باقی نہ رہ جائے۔

۱) آپ نے اپنی تحریر میں یہ کہیں نہیں کہا کہ ارشادات نبوی کے مبنی بروحی ہونے یا نہ ہونے کے لیے تعارض کا عدم اور وجود کوئی ملاحد یا صحیح قرینہ ہے، اور نہ میری تحریر کا منشا یہ ہے کہ جن اقوال مبارکہ میں کسی طرح کا تعارض یا اختلاف نظر آئے ہیں ان کے مبنی بروحی ہونے کا انکار کرتا ہوں۔ بعض اوقات ایسے ارشادات میں بھی بظاہر اختلاف نظر آتا ہے جن کا دیگر قرائن کی بنا پر مبنی بروحی ہونا واضح ہوتا ہے مگر ایسی صورت میں اختلاف کو تاویل و تطبیق سے باسانی رفع کیا جاسکتا ہے یا ان میں سے ایک کا نسخ اور دوسرے کا نسخ ہونا ثابت ہو جاتا ہے۔ اسی طرح یہ بھی ممکن ہے کہ بعض روایات میں تعارض کا وجود مطلقاً نہ ہو مگر دوسرے قرائن ان کا علی سبیل الراء ہونا بالکل واضح کر دیں۔ میں نے جو بات کہی ہے وہ صرف اتنی ہے کہ مبنی بروحی ارشادات ناقابل تو حیدر تعارض سے پاک ہوتے ہیں اور جہاں شادات وحی پر مبنی نہیں ہوتے ان میں مجملہ دیگر قرائن کے بعض اوقات ایک قرینہ تعارض کا بھی پایا جاتا ہے۔

(۲) یہ امر کہ حضور کی کون سی بات غن یا فاتی لے پر مبنی ہے اور کونسی اللہ تعالیٰ کے دینے ہوئے علم پر اس کا اظہار بسا اوقات حضور کی اپنی تصریحات سے ہو جاتا ہے، اور بسا اوقات دوسرے قرائن اس پر دلالت کرتے ہیں۔ مثلاً یہی احادیث جو دعائے متعلق وارد ہوئی ہیں، ان میں یہ بات حضور کی اپنی ہی تصریحات سے معلوم ہوتی ہے کہ آپ کو اس کے مقام، زمانے اور شخصیت کے متعلق اللہ تعالیٰ کی طرف سے علم نہیں دیا گیا تھا۔ ابن مبیاد کے متعلق آپ کو اتنا قوی شبہ تھا کہ حضرت عمر نے آپ کی موجودگی میں قسم کھا کر اسے مجال قرار دیا اور آپ نے اس کی تردید نہ کی، مگر جب انہوں نے اس کے قتل کی اجازت مانگی تو آپ نے فرمایا ان یکنئہ فقلن قسقط علیہ وان لہد یکنہ فلا خیبرک فی قتلبہ اگر یہ وہی ہے تو تم اس پر قابو نہ پاسکو گے اور اگر یہ وہ نہیں ہے تو اس کے قتل میں تمہارے لیے کوئی جہلائی نہیں (مسلم۔ ذکر ابن مبیاد)۔ ایک اور حدیث میں حضور نے

و رجال کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ان بخروج وانا فیکم فانما حبیجہ دونکم مان یخرج دست فیکم فامردو حبیج نفسہ و اللہ خلیفتی علی کل مسلمہ اگر وہ میری موجودگی میں نکلے تو تمہاری طرف سے میں اس کا مقابلہ کروں گا، اور اگر وہ ایسے زمانے میں نکلے جب میں تمہارے درمیان موجود نہ ہوں تو ہر آدمی اپنی طرف سے خود ہی اس کا مقابلہ کرے اور اللہ میرے پیچھے ہر مسلم کا نگہبان ہے۔ (مسلم، ذکر الرجال) تمہیں داری نے اپنے ایک بھائی سے اپنی ملاقات کا قصد جب آپ کو سنایا تو اس کی بھی آپ نے تصدیق یا تکذیب نہیں فرمائی بلکہ یہ فرمایا کہ اے حبیجی حدیث تمہیں انہ واقف الذی کنت احد شکم عنہ، مجھے تمہیں کا بیان پسند آیا، وہ مرواقت رکھتا ہے اس بات سے جو میں وہاں کے متعلق تم سے بیان کیا کرتا تھا، پھر آپ نے اس پر مزید اضافہ کرتے ہوئے فرمایا الا انہ فی سجرا اشام او سجرا الیمین، لابل من قبیل المشرقی، مگر وہ بجر شام یا بجر یمین میں ہے نہیں بلکہ وہ مشرق کی جانب ہے۔ (مسلم، تعلقہ الجبساہ)۔ یہ سب روایات اپنا مفہوم خود واضح کر رہی ہیں۔

(۳) دوسرے سوال میں آپ نے ایک بڑی سخت بات کہی ہے۔ کیا ہی اچھا ہوتا کہ آپ ایسی بات کہنے سے پہلے کتاب و سنت سے اس کی تحقیق کر لیتے۔ قرآن مجید حضرت پوس علیہ السلام کے متعلق کہتا ہے وَذَٰلِکَ الَّذِیْنَ اِذْ ذَہَبَ مُعَاظِنُہَا فَاَقْبَلَہَا اَنْ کُنْ لَکُمْ دَعْوٰیہٗ، اور مچھلی والا جب کہ وہ غصے میں آکر چلا گیا اور اس نے گمان کیا کہ ہم اسے تنگ نہ پکڑیں گے۔ (الانبیاء - رکوع ۶)۔ یہاں ایک نبی کے لیے اللہ تعالیٰ خود قتل کا لفظ استعمال کر رہا ہے اور یہ بھی اللہ تعالیٰ ہی نے قرآن مجید میں بنا دیا ہے کہ ان کا یہ ظن صحیح نہ تھا۔ صحیح مسلم میں کتاب الفضائل کے تحت ایک مستقل باب ہے جس کا عنوان ہے باب وجوب امتثال ما قالہ شرعاً دون ما ذکرہ صلی اللہ علیہ وسلم من معایق الدنیا علی سبیل الواضی، باب اس امر کے بیان میں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے شرعی طریقہ پر جو کچھ فرمایا ہے اس کا امتثال واجب ہے نہ کہ اس بات کا جسے آپ نے دنیوی معاملات میں اپنی رائے کے طور پر بیان کیا ہے۔ اس باب میں امام موصوفیؒ حضرت غلام، حضرت راشد بن خدیج، حضرت عائشہ اور حضرت انس کے حوالہ سے یہ قصہ نقل کرتے ہیں کہ جب حضور ﷺ نے یثرب لائے تو آپ نے دیکھا کہ اہل مدینہ مادہ کھجور میں نہ کھجور کا پودہ لگاتے ہیں۔ آپ نے فرمایا

ما اظن لیغنی ذالک شیئاً؛ میں نہیں سمجھتا کہ اس کا کوئی فائدہ ہے؛ لعلکمہ لولیسر تفعلو اکان خیراً؛ اگر تم ایسا نہ کرو تو شاید اچھا ہو؛ لوگوں سے سناؤ ایسا کرنا چھوڑ دیا۔ مگر اس سال پھل اچھا دے آیا اس پر آپ نے فرمایا ان کان ینفکک ذالک فلیصعوا فانما انما ظننت ظناً فلا توأخذونی بالظن ولکن اذا حدثتکم عن اللہ شیئاً فخذوا بہ: فی لحد کذب علی اللہ۔ اگر لوگوں کو یہ کام نفع دیتا ہے تو وہ ضرور اس سے کریں۔ میں نے تو ظن کی بنا پر ایک بات کہی تھی تم ظن پر مجھ سے مواخذہ نہ کرو۔ البتہ جب میں اللہ کی طرف سے کوئی بات تم سے کہوں تو اس سے لے لو کیونکہ میں اللہ پر کبھی جھوٹ نہیں بولا ہوں۔ یہ اللہ کے رسول کی اپنی تصریح ہے، اور پر اللہ تعالیٰ کی تصریح بھی آپ دیکھ چکے ہیں۔ اب آپ خود فیصلہ فرمائیں کہ آپ کا نظریہ صحیح ہے یا اللہ اور اس کے رسول کا بیان؟

طلاق قبل از نکاح

سوال۔ میرے ایک غیر شادی شدہ دوست نے کسی وقتی جذبے کے تحت ایک مرتبہ یہ کہہ دیا تھا کہ اگر میں کسی عورت سے بھی شادی کروں تو اس پر تین طلاق ہے؛ اب وہ اپنے اس قول پر سخت ناوم ہے اور چاہتا ہے کہ شادی کرے۔ علماء یہ کہتے ہیں کہ جو نہی وہ شادی کرے گا عورت پر طلاق واقع ہو جائے گی، اس لیے عمر بھر اب شادی کی کوشش کرنا اس کے لیے ایک بیکار اور عبث فعل ہے۔ براہ کرم بتائیں کہ اس معیبت خیر الجمین سے نکلنے کا کوئی رستہ ہے یا نہیں۔

جواب۔ بلاشبہ فقہانے حنفیہ کی رائے یہی ہے کہ ایسی صورت میں جس عورت سے اس کا نکاح ہو گا اس پر طلاق وارد ہو جائے گی۔ لیکن تمام ائمہ و فقہاء کا اس بارے میں اتفاق نہیں ہے۔ امام شافعی اور امام احمد ابن حنبل کی رائے یہ ہے کہ طلاق کا حق نکاح کے بعد پیدا ہوتا ہے نہ کہ نکاح سے پہلے۔ اگر کسی شخص نے یہ کہا ہو کہ وہ آئندہ جس عورت سے بھی نکاح کرے اس کو طلاق ہے تو یہ ایک لغو اور غیر مؤثر بات ہے۔ اس سے کوئی قانونی حکم ثابت نہیں ہوتا۔ یہی رائے حضرت علیؓ، حضرت معاذ بن جبل، حضرت جابر بن عبد اللہ، حضرت ابن عباس اور حضرت عائشہؓ سے بھی منقول ہے، اور اس رائے کی تائید اس

حدیث سے ہوتی ہے کہ لا طلاق الا من بعد نکاح (طلاق نہیں ہے مگر نکاح کے بعد)۔ امام مالک کے لئے یہ ہے کہ اگر کسی خاص عورت، یا خاص قبیلے، یا خاندان کی عورتوں کے بارے میں کوئی شخص ایسی بات کہے تب تو طلاق لازم آجائے گی لیکن مطلقاً تمام عورتوں کے بارے میں یہ بات کہی جائے تو طلاق واقع نہ ہوگی۔ کیونکہ پہلی صورت میں تو یہ امکان باقی رہتا ہے کہ مرد اس عورت یا اس قبیلے کی عورت کے سوا دوسری عورتوں سے نکاح کرے، لیکن دوسری صورت میں ترک سنت کی قباحت لازم آتی ہے، اور یہ ایک حلال چیز کو اپنے اوپر مطلقاً حرام کر لینے کا ہم معنی ہے۔

مجھے ان مختلف اقوال میں سے امام شافعی اور امام احمد کا قول دلائل کے لحاظ سے ترقی اور قابل تزییح معلوم ہوتا ہے۔ اگر علماء اس کے مطابق فتوے میں تبدیلی فرمادیں تو مناسب ہو۔

اللہ کے حقوق اور والدین کے حقوق

سوال: میں ایک سخت کشمکش میں مبتلا ہوں اور آپ کی رہنمائی کی ضرورت محسوس کرتا ہوں میں جماعت کا ہمہ وقتی کارکن ہوں اور اس وجہ سے گھر سے دور رہنے پر مجبور ہوں والدین کا شدید اصرار ہے کہ میں ان کے پاس رہ کر تجارتی کاروبار شروع کروں۔ وہ مجھے بار بار خطوط لکھتے رہتے ہیں کہ تم والدین کے حقوق کو نظر انداز کر رہے ہو۔ میں اس بارے میں ہمیشہ متشوش رہتا ہوں۔ ایک طرف مجھے والدین کے حقوق کا بہت احساس ہے، دوسری طرف میں محسوس کرتا ہوں کہ اقامت دین کی جدوجہد کے لیے میرا جماعت کا کارکن بن کر رہنا ضروری ہے۔ آپ اس معاملے میں مجھے صحیح مشورہ دیں تاکہ میں افراط و تفریط سے بچ سکوں۔ مجھے یہ بھی معلوم ہے کہ خیالات کے اختلاف کی وجہ سے گھر میں میری زندگی سخت تکلیف کی ہوگی لیکن شرعاً اگر ان کا مطالبہ واجب استیعاب ہے تو پھر ہنتر ہے کہ میں اس تکلیف کو خوشی سے برداشت کروں میرے والد صاحب میری ہر بات کو مورد اعتراض بنا لیتے ہیں اور میری طرف سے اگر بہت ہی نرمی کے ساتھ جواب عرض کیا جائے تو اسے بھی سننا گوارا نہیں فرماتے۔

جواب: والدین کی اطاعت اور دین کی خدمت کے درمیان توازن کا مسئلہ بالعموم ان سب نوجوانوں

کے لیے وہ پریشانی بنا رہتا ہے جن کے والدین جماعت اسلامی اور اس کے مقصد سے ہمدردی نہیں رکھتے ہیں
 نے عموماً یہ دیکھا ہے کہ ایک بیٹا اگر سرکاری ملازمت میں ہو یا کسی اچھے کاروبار میں لگا ہوا ہو تو والدین
 اس کے ہزاروں میل دور رہنے کو بھی برداشت کر لیتے ہیں اور اس سے کبھی نہیں کہتے کہ تو ملازمت یا روزگار
 چھوڑ سے اور آکر ہماری خدمت کر۔ بیٹے کے اظہارِ گرفتار یا ستاد بھی ہوں تو اعتراض کی زبان کھولنے کی ضرورت نہیں
 بالعموم سوس نہیں ہوتی۔ لیکن یہ عجیب بات ہے کہ اپنے سارے حقوق انہیں صرف اسی وقت یاد آ جات
 ہیں جب کوئی بیٹا اپنے آپ کو دین کی خدمت کے لیے وقف کر دیتا ہے، حتیٰ کہ اگر جماعت اسے معتقل بنا د
 دے تب بھی وہ یہی مند کرتے ہیں کہ بیٹا گھر میں بیٹھ کر ان کے "حقوق" ادا کرے۔ بلکہ حقوق ادا کرنے پر بھی اُن
 کا دل ٹھنڈا نہیں ہوتا، اس کی ہر بات انہیں کھٹکتی ہے اور اس کی کسی خدمت سے بھی وہ غمخیز نہیں ہوتے۔
 یہ صورت حال میں ایک مدت سے دیکھ رہا ہوں اور جماعت کے بکثرت نوجوانوں کو اس صورت حال
 کا سامنا کرنا پڑا ہے اور کڑا پڑ رہا ہے۔

میں نہیں کہہ سکتا کہ آپ کے ہاں فی الواقع کیا صورت حال ہے۔ اگر وہی کچھ ہے جو آپ کے بیان سے
 سمجھ میں آ رہی ہے تو یہ آپ کے والدین کی تریاقتی ہے۔ آپ جہاں کام کر رہے ہیں وہیں کرتے نہیں جو
 کچھ مالی خدمت آپ کے بس میں ہو وہ بھی کرتے رہیں بلکہ اپنے اوپر تکلیف اٹھا کر اپنی مقدرات سے کچھ
 زیادہ بھی بیچتے رہیں اور حسبِ ضرورت وقتاً فوقتاً ان کے پاس ہر آیا کریں۔ لیکن اگر صورت حال اس سے
 مختلف ہو اور فی الواقع آپ کے والدین اس بات کے محتاج ہوں کہ آپ کے لیے اُن کے پاس رہ کر بھی
 خدمت کرنا ضروری ہو تو پھر مناسب یہی ہے کہ آپ ان کی بات مان لیں۔